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ВСТУП 

 

Модернізація системи дошкільної освіти, напрями якої визначено в 

Законі України «Про дошкільну освіту», спрямована на виховання дитини як 

особистості, здатної орієнтуватися в реаліях і перспективах соціокультурної 

динаміки, підготовленої до життя та праці в суспільстві. У цьому процесі сім’я 

виступає важливим соціальним інститутом, що забезпечує розвиток кожної 

дитини. Саме сім’я закладає первинну систему соціальних настанов дитини, 

сприяє засвоєнню правил життя у суспільстві, усвідомленню культурних 

цінностей, розумінню інших людей. 

Відомо, що в загальному розвитку людини період дошкільного 

дитинства відіграє особливу роль. Саме в дошкільному віці закладається 

підґрунтя її психічного, фізичного й соціального здоров’я. Повноцінний 

розвиток дитини можливий за сприятливих умов, що створюються батьками – 

першими й головними вихователями в житті дитини. 

Аспекти дослідження особливостей виховання дитини в сім’ї 

відображено у працях А. Данилова, І. Дідук, О. Карамишевої, С. Михальської, 

Л. Омельченко та інших. За останні десятиліття уточнено структуру й функції 

сім’ї, механізми соціалізації та її взаємозв’язок із вихованням дитини 

(Л. Буніна, П. Лесгафт, О. Литвишко, С. Михальська, Н. Мозгальова, 

Л. Омельченко та інші). Відомо, що у загальному розвитку людини період 

дошкільного дитинства відіграє особливу роль. Унікальність цього періоду 

зумовлюється стрімкістю фізичного та психічного розвитку дитини, що 

потребує пильної уваги з боку педагогів, лікарів і особливо батьків.  

Учені (І. Біла, Н. Ганжа, Т. Георгадзе, С. Івах, Н. Ковалевська, 

Ю. Косенко, та інші) наголошують, що вдосконаленню сімейного виховання 

значною мірою сприяє діяльність вихователя закладу дошкільної освіти, 

спрямована на підвищення рівня виховного потенціалу батьків. Дослідження 

у галузі взаємодії дошкільного навчального закладу та сім’ї здійснювали: 



Т. Даніліна, Т. Жаровцева, С. Кампов та ін. Проте аналіз наукових праць із 

проблеми взаємодії закладу дошкільної освіти з сім’єю свідчить, що достатньо 

глибоко розроблено окремі її аспекти. Дослідження в Україні щодо взаємодії 

вихователів з батьками дітей середнього дошкільного віку є нечисленними, 

фрагментарними та не відображають системного бачення означеної проблеми 

у сучасних умовах. 

Аналіз бібліографічних джерел підтверджує наявність існуючих 

суперечностей щодо взаємодії закладу дошкільної освіти з батьками дітей 

середнього дошкільного віку, як-от: між старими формами взаємодії з 

батьками дітей дошкільного віку і новими умовами життя, які потребують 

інтегративного підходу до залучення батьків у виховний процес; 

індивідуальними мінливими потребами кожної окремої сім’ї та 

консервативністю взаємодії з батьками у вирішенні переважно організаційних 

питань; між процесом засвоєння дітьми середнього дошкільного віку 

соціокультурного досвіду та рівнями виховного потенціалу батьків. 

Актуальність дослідження, соціальна значущість і недостатнє її науково-

теоретичне обґрунтування зумовили вибір теми нашого дослідження 

«Взаємодія закладу дошкільної освіти і сім’ї з виховання дітей середнього 

дошкільного віку». 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні педагогічних 

умов взаємодії закладу дошкільної освіти і сім’ї з виховання дітей середнього 

дошкільного віку.  

Об’єкт дослідження – процес взаємодії закладу дошкільної освіти і 

сім’ї. 

Предмет дослідження – педагогічні умови упровадження технології 

взаємодії закладу дошкільної освіти і сім’ї з виховання дітей середнього 

дошкільного віку. 

Відповідно до мети було визначено такі завдання дослідження:  

1) проаналізувати проблему здійснення взаємодії закладу дошкільної 

освіти і сім’ї у психолого-педагогічній літературі; 



2) схарактеризувати стан взаємодії закладів дошкільної освіти з 

батьками дітей дошкільного віку; 

3) здійснити діагностику рівня виховного потенціалу батьків дітей 

середнього дошкільного віку; 

4) обґрунтувати педагогічні умови покращення якості взаємодії закладу 

дошкільної освіти з батьками з виховання дітей середнього дошкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, систематизація, 

класифікація, порівняння, узагальнення (опрацювання теоретичних джерел із 

проблеми, опис процесу дослідження та узагальнення одержаних результатів) 

з метою систематизації теоретичних матеріалів з проблеми дослідження; 

емпіричні – анкетування, методи обробки та інтерпретація результатів 

дослідження, статистичні (якісний і кількісний аналіз результатів 

педагогічного експерименту). 

Апробація результатів магістерської роботи відбулась на таких 

конференціях: 

1. Шкута О., Проценко О. Організація виховних творчих ігор з дітьми 

молодшого шкільного віку у родині. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти: 

збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції 

(Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-23 квітня 2021 р.) / за ред. 

О. А. Голюк ; Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти імені Валентини 

Волошиної. – Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2021. Вип. 10. С. 421-424. 

Експериментальна база дослідження: дослідницько-експериментальна 

робота проводилась на базі ЗДО «Ромашка» міста Новодністровськ 

Чернівецької області та ЗДО «Сонечко» села Борівка Вінницької області. 

Дослідженням було охоплено 60 батьків дітей середнього дошкільного віку. 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (66 джерел). Загальний обсяг роботи 

становить 60 сторінок. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 



Отже, відповідно до поставлених завдань дослідження ми зробили 

наступні висновки. 

Сім’я є природним середовищем первинної соціалізації дитини 

дошкільного віку, джерелом її матеріальної та емоційної підтримки, засобом 

збереження і передання культурних цінностей від покоління до покоління. 

Вона виступає осередком первинного виховання дітей дошкільного віку, проте 

стан виховання дошкільників у сімейних умовах є незадовільним і потребує 

надання кваліфікованої педагогічної допомоги батькам, які виховують дітей 

дошкільного віку. Взаємодія являє собою спосіб організації спільної 

діяльності з родинами, яка здійснюється на основі соціальної перцепції за 

допомогою спілкування. Організація ефективної взаємодії педагогів і батьків 

є сьогодні одним із найважливіших завдань, що виникають перед колективами 

дошкільних установ.  

Спілкування педагога з батьками вихованців має низку переваг: 

безпосередністю контактів, можливість надати конкретну адресну допомогу, 

наявність «зворотного зв’язку» між вихователем і батьками. Якість взаємодії 

вихователів з батьками визначається єдністю прагнень та поглядів на освітній 

процес, спільно вироблена мета й освітні завдання, а також шляхи досягнення 

намічених результатів. Недоліки у спілкуванні вихователів з батьками 

виникають шляхом побудови взаємодії з батьками емпірично, стихійно, без 

опори на яку-небудь систему теоретично й експериментально обґрунтованих 

принципів відбору змісту і методів.  

Дослідження стану взаємодії закладів дошкільної освіти з батьками 

дітей середнього дошкільного віку передбачало здійснення кількісного та 

якісного аналізу перспективно-календарного планування вихователів груп 

дошкільного віку за розділом «Робота з батьками». 

Було проаналізовано 11 перспективно-календарний планів освітнього 

процесу вихователів груп дошкільного віку за розділом «Робота з батьками». 

Аналіз перспективно-календарного планування вихователями дітей п’ятого 

року життя здійснювався за такими критеріями: системність у плануванні 



заходів з батьками та різноманітність їх тематики; змістовність та актуальність 

обраної тематики; напрям запланованих заходів (пізнавальний або 

розважальний). За допомогою контент-аналізу було зафіксовано, що 

вихователі груп дітей середнього дошкільного віку здійснювали взаємодію з 

батьками, використовуючи такі форми організації: відвідування дитини в 

умовах сім’ї, анкетування, батьківські збори, виставки, круглий стіл, скринька 

пропозицій, дитячі свята, день відкритих дверей. Проте вихователями 

планувалися бесіди, індивідуальні консультації, папки-пересувки. Здійснення 

аналізу планування вихователями консультацій відбувалось шляхом 

систематизації записів за такими рубриками: культурно-гігієнічні навички, 

режим дня, здоров’я дитини, поведінка дитини дошкільного віку, розвиток, 

навчання та виховання дитини, аспекти адаптації. Контент-аналізу підлягала 

також тематика планування та розробки теків-пересувок для батьків. Було 

зафіксовано планування вихователями теків-пересувок за такими рубриками: 

культурно-гігієнічні навички, правила безпеки, здоров’я дитини, поведінка 

дошкільника, розвиток, навчання й виховання дитини. Вважаємо, що 

плануючи взаємодію з батьками, вихователь повинен спиратися на аналіз 

конкретних умов, тобто на особливості віку дітей, індивідуальний склад 

вікової групи, рівень володіння навичками й уміннями тощо. 

Базою експериментального дослідження виступили ЗДО «Ромашка» 

міста Новодністровськ Чернівецької області та ЗДО «Сонечко» села Борівка 

Вінницької області. До проведення експериментального дослідження було 

залучено 30 батьків дітей середнього дошкільного віку експериментальної 

групи (ЗДО «Ромашка», та 30 батьків дітей середнього дошкільного віку 

контрольної групи (ЗДО «Сонечко»). Експериментальну групу (далі ЕГ) 

складали матері – 21 особа та татусі − 8 осіб. Контрольну групу (далі КГ) 

складали матері – 18 осіб та татусі − 12 осіб відповідно. 

Згідно з результатами діагностичного обстеження високий рівень 

виховного потенціалу було виявлено у 13,3 % батьків експериментальної та 

16,7 % контрольної групи. Батьки ЕГ (33,3 %) та 30,0 % КГ мали достатній 



рівень сформованості виховного потенціалу. 43,3 % респондентів ЕГ та 40,0 % 

КГ мали середній рівень виховного потенціалу. Рівень виховного потенціалу 

«нижче за середній» було виявлено у 10,1 % батьків ЕГ та 13,3 % КГ. Результати 

констатувального етапу дослідження дали підстави оцінити стан виховного 

потенціалу батьків дітей середнього дошкільного віку як такий, що потребує 

подальшого вдосконалення. 

Успішність покращення педагогічної обізнаності батьків дітей 

середнього дошкільного віку в умовах ЗДО залежить від ефективності 

створення необхідних педагогічних умов. З метою підвищення рівня 

виховного потенціалу батьків дітей середнього дошкільного віку  у закладі 

дошкільної освіти повинні бути створені такі умови: підготовка вихователів 

груп дошкільного віку до підвищення рівня педагогічної обізнаності батьків; 

навчання батьків особливостям педагогічно ефективного виховання й розвитку 

дітей середнього дошкільного віку. 
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